

Секция «Психология»

Общественные и политические тенденции общества

*Ободкова Евгения Александровна*

*Кандидат наук*

*Ярославский государственный университет имени П.Г.Демидова, Факультет*

*психологии, Ярославль, Россия*

*E-mail: obodok@mail.ru*

Глобализация относится к числу основных тенденций современного общества и представляет собой объективный, следовательно, необходимый процесс в жизни человечества и политики. Глобализация - это комплексный социальный процесс, имеющий всепроникающий характер и видоизменяющий весь мир. Глобальные тенденции мирового развития свидетельствуют о необходимости разработки современного научного мировоззрения на общество в целом и социальную и политическую психологию в частности. <?xml:namespace prefix = o ns = "urn:schemas-microsoft-com:office:office" />

Проведенные нами международные исследования (Россия, Япония, Мексика, Кипр, Хорватия и др.) показали: что с точки зрения руководителей предприятий, организаций основной тенденцией общества в настоящий период и ближайшее время (10-20 лет) является «глобализация» (100% участников исследования указали данную тенденцию развития общества): объединение народов, компаний, мнений; культур, религий и т.д. следствием чего становится выработка общих правил, которым должно следовать общество в целом, организация, а так же и сам человек.

В качестве значимых тенденций развития общества руководители так же отметили: ускорение темпа жизни (80%); «информатизация» общества (80%); «виртуализация» (80%); «робототизация» (80%); нанотехнологии (80%).

Таким образом, тенденции развития общества неизбежно накладывают след на развитие и политических тенденций в мире: становятся прозрачными не только межгосударственные границы, но и политические и международные отношения. Возникают «коммуникативные проблемы» взаимодействия (сотрудничество и противостояние) государств, народов. В такой ситуации возрастает значимость «знания психологии людей»: процессов принятия решения, личностных особенностей, особенностей восприятия и т.п., учет которых позволяет правильно выстраивать внешние политические процессы. Важна правильная, квалифицированная подготовка дипломатических кадров.

На наш взгляд, одна из интересных тенденций, которая возникает в обществе, а значит и в политическом пространстве – это тенденция, связанная с управлением государствами (обществами) через имидж. Ускорение темпа жизни принуждает государства (общества, человека) не только подстраиваться под поток событий, чтоб «быть на плаву», но принимать решения на основе сложившихся образов, т.к. основная часть общества не имеет времени и ресурсов на продумывание, анализ ситуации, чтоб принять верное решение.

Полагаем, что международный имидж России в потоке современных тенденций вызывает беспокойство: хотим имидж великой державы, но роста международного веса России нет (или не значителен). Конечно, важно определить содержание международных отношений России (например, проблемы человечества: климат и экология; энергетика и энергоэффективность; проблемы ценностей, норм и принципов; межкультурные

и межцивилизационные отношения; новые измерения безопасности: от борьбы с международным терроризмом и кибербезопасности до распространения оружия массового уничтожения и обеспечения прав и свобод личности и др.), но это лишь одна из частей формирования внешнеполитического облика России.

Полагаем, что в постоянно изменяющемся мире существует необходимость в новых инструментах и методах, позволяющих оставаться стабильно эффективным во внешнеполитическом пространстве. В мире конкуренции и глобализации важно знать пути достижения первого места в конкретно заданные сроки. Такая ситуация требует обращения к знаниям социальной и политической психологии, психологическому анализу, обоснованию, прогнозу всех возможных тенденций мировой политики.